

奋斗百年路 启航新征程

为实现民族复兴接续奋斗

——在辛亥革命110周年之际非公有制经济人士谈初心

本报记者 孙琳

全国工商联发布民营企业百强榜单 首次披露

本报记者 吴志红

民营企业最强基本面的啥?

REMIAN GUAN CHA | 热点观察

民营经济贡献了中国经济70%以上的技术创新成果。10月11日,全国工商联在广州发布“2021民营企业研发投入500家”“2021民营企业发明专利500家”榜单,首次披露民营科技企业最强基本面的。

全国工商联已连续23年开展大规模民营企业调研。今年,全国工商联对5785家上年度营业收入5亿元以上的民营企业科技创新情况进行研究分析,形成这两个榜单。

■ 华为:研发和专利双鳌头

“2021民营企业研发投入500家榜单”入围门槛为上年度研发投入2.37亿元。位列榜单前10的企业为:华为投资控股有限公司、阿里巴巴(中国)有限公司、腾讯控股有限公司、浙江吉利控股集团有限公司、百度公司、京东集团、北京三快在线科技有限公司(美团)、网易(杭州)网络有限公司、美的集团股份有限公司、联想控股股份有限公司。

“2021民营企业发明专利500家榜单”入围门槛为拥有有效发明专利49件。位列榜单前10的企业为:华为投资控股有限公司、腾讯控股有限公司、美的集团股份有限公司、百度公司、珠海格力电器股份有限公司、三一集团有限公司、小米通信技术有限公司、北京奇虎科技有限公司、阿里巴巴(中国)有限公司。截至去年底,研发投入前1000家民营企业拥有有效发明专利26.74万件,占全国企业的17.17%。668家企业参与国际、国家、行业标准制定,其中,42家企业参与了超过100项标准的制定。

华为位列两个榜单的榜首,其研发费用为1419亿元,拥有9万件有效发明专利。

华为创立至今34年,目前在全球有两万名以上的科学家以及工程师和专家。9月28日,任正非最新发文称,公司处在战略生存和发展的关键时期,华为要进一步解放思想,敢于敞开胸怀吸引全世界最优秀的人才,要主动拥抱不同国别、不同种族的优秀人才,加强对跨专业、交叉学科人才的获取与使用,不断提升创新能力。

■ 新动能强劲

总体上看,虽然受新冠肺炎疫情疫情影响,但据全国工商联的调查发现,研发投入前1000家民营企业还是呈现出一些亮点。例如,经营指标实现了稳步增长;重视研发“卡脖子”技术;抢抓数字化新动能机遇等。

研发投入前1000家民营企业的研发费用总额8185亿元,同比增长16.2%,占全国企业研发经费支出的33.6%。平均研发强度2.57%,同比增加0.1个百分点,比全国研发强度高0.17个百分点。研发人员总数106.6万人,同比增长9.3%;人均研发经费76.8万元,比研发人员全时工作量计算的全国人均经费多30.2万元。在经营情况方面,研发投入前1000家民营企业的营业收入、净利润、资产总额、出口总额等经营指标等都实现了稳步增长。

值得注意的是,这1000家科技民企当中,57%的企业是高新技术企业、瞪羚企业和独角兽企业,其中,高新技术企业507家,瞪羚企业50家,独角兽企业13家。

关键核心技术要不来、买不来、讨不来。研发投入前1000家民营企业情况是,901家企业关键核心技术来源为自主开发与研制,723家企业参与产学研合作,662家企业参与引进技术或人才。有八成以上企业与科研院所、高等院校开展了合作,主要方式为项目合作、共建研发机构、共建学科专业等。

当前,新一轮科技革命和产业变革已经兴起,新一代信息技术创新和产业发展速度提速,数字化正在成为经济高质量发展的新动能。作为抢得新经济头啖汤的民营科技企业,在这方面的研发投入强度日益加大。

从这两张榜单中,我们可以看到,计算机、通信和其他电子设备制造业,互联网和相关服务业这两个产业类别的研发强度最强,全部都超过了7%,前者7.26%,后者7.01%。两张榜单的前10强也体现了这样的特点。

美团有关负责人表示,公司正在利用尖端技术来建立更高效和更好的业务,让科技助力人们生活更美好。2017年起,美团开始进行无人配送的相关探索,2020年疫情暴发,为真正实现“无接触,更安全”目的,美团在北京启动了无人配送防疫助力计划。2021年,美团无人配送车及无人车数次奔赴南京、成都、厦门等抗疫一线,还被成都居民亲切称为“铁憨憨”。

在数字化转型方面,研发投入前1000家民营企业中,508家企业已制定数字化转型战略规划,330家企业正在着手制定相关规划;475家企业已根据数字化转型需要进行整体布局,365家企业正在开展局部布局;456家企业已拥有数字化专业人才,383家企业拟培养和引进数字化专业人才;549家企业已通过数字化转型升级实现降本增效,提升企业整体效能。

■ 粤港澳大湾区最强

在中国版图上,哪些地方是民营科技创新最活跃的地区呢?

全国工商联的调查分析显示:研发投入前1000家民营企业中,东部地区企业708家,研发费用总额7265亿元,平均研发强度2.73%;中部地区企业190家,研发费用总额618亿元,平均研发强度2.13%;西部地区企业102家,研发费用总额303亿元,平均研发强度1.32%。

从重点区域看,粤港澳大湾区企业92家,研发费用总额2723亿元,平均研发强度4.77%;长三角地区企业391家,研发费用总额2466亿元,平均研发强度2.19%;京津冀地区企业79家,研发费用总额1246亿元,平均研发强度2.59%。

同期,在全国工商联和广东省政府联合主办的“粤港澳大湾区民营企业科技创新峰会暨民营企业科技成果对接会”上,粤港澳大湾区吸引了百度、软件百强广联达、德企轨道交通克诺尔等11家企业签约落户广州,总投资额约150亿元。

烈责任感,把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起,主动为国担当、为国分忧。“我们只有服务国家大战略,随时勇担使命,企业才能保持高质量可持续发展。”刘伟如是说。

面对新一轮科技革命和产业变革,科技自立自强才是促进发展的根本支撑,民营企业更需要在科技创新、产业转型升级等方面承担更加重要的使命,迎来前所未有的发展机遇。

“佳都科技集团正在结合自身在人工智能和轨道交通领域长期积累的落地应用、以核心技术突破带动产业链创新发展。”刘伟表示,在城市交通方面,佳都首创的IDPS城市轨道交通大脑,已经成为全球范围内首个在超大型城市商业应用的智能交通系统。目前佳都正在量身打造智慧交通大脑的广州样本,带动包括华为、百度等在内的一批行业高科技领军共同参与。未来还将聚焦产业发展重点领域,深入开展产业链补链强链。

“不忘初心、实业报国”。刘伟表示,在党和国家领导和支持下,我们有信心在新的历史节点再出发,扛起新时代民营企业家的责任,争创世界一流的企业,为共圆伟大中国梦汇聚更大力量。

身演进逻辑,市场瞬息万变,跟不上时代的发展就会被淘汰。正如孙中山先生所说:“世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡”。

“而最重要的是要围绕国家战略。”在陈宗看来,民营企业的发展必须与国家的发展同心同向,同国家战略紧密相连。“我所在的企业是一家环保大数据公司,就是因应国家生态文明建设和设立,目前高度关注‘双碳’战略,正在努力未来做好技术储备。民企一定要服从国家大政方针,在服务国家重点工作中寻找商机、谋求发展。”

企业的发展最终是为了实现更多社会价值。在陈宗看来,每一位民企工作者都应该牢牢记住,企业只有能够满足百姓生活需求、解决百姓生活痛点,才有存在的价值,也方能长久。“我所在的公司作为一家高科技企业,一直在坚守科技向善理念,用大数据手段实现精准溯源、科技治霾,希望在助力国家污染防治攻坚战中能贡献企业之力。”陈宗期待地说。

心、保持耐心、瞄准靶心,要对自己国家的政治制度、经济制度、民族文化、发展前景充满信心,遇到问题多往好的地方看,不要随随便便唱衰中国,不要遇到问题就想移民,不要看到个别不好的案例就一叶障目、妄下结论。

而要做到目标统一,杨正国则认为,首先就是要加强民营企业党建工作,积极宣传和贯彻党关于发展非公有制经济的方针政策,纠正民企只看钱的错误思想;还可以通过培育和发展中国特色商会组织,推动统一战线工作向商会组织有效覆盖,做好促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长的政策学习和宣传。

“最后还要做到行动统一”。杨正国对此提出,可以围绕五大发展理念,按照“十四五”规划要求和中央经济工作会议精神做好产业发展规划,确定科技方向和重点;要充分调动和发挥民营企业机制灵活响应迅速优势,协助解决制约国家发展和安全的重大难题,针对产业薄弱环节,全力协助国家解决各自范围内的“卡脖子”问题。

“总之,民营企业是社会进程的重要参与者,在辛亥革命精神之光的照耀下,民营企业努力做到思想统一、目标统一、行动统一的‘三统一’,为中华民族的伟大复兴接续奋斗!”杨正国表示。

全国政协委员、佳都科技集团董事长刘伟:

不忘初心 用科技力量实业报国

谈到聆听讲话的感受,全国政协委员、佳都科技集团董事长刘伟表示,辛亥革命始终是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑。在这个重要时刻回望历史,会更好激发我们努力前行。

回望100多年前,孙中山先生等革命先驱为了振兴中华的理想而奔走呼号,奋斗终身,立下了不朽的历史功勋。中国共产党继承和发扬了孙中山先生的革命意志,把民族复兴确立为自己的初心和使命,团结带领中国人民夺取新民主主义革命的胜利,创造了新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大成就。

在中国共产党领导下,中国创造了举世瞩目的经济奇迹,其中民营企业也扮演了不可或缺的重要角色,在科技创新、人才培养、产业转型升级等方面正在承担不可替代的重要使命。当前,中华民族伟大复兴已经进入到了不可逆转的历史进程,刘伟认为,中国的民营企业在

此时更应作出深刻地思考,在新的历史进程中该如何发挥作用。

无疑,民营企业之所以能够从小到大,从弱到强,取得显著的发展成绩,正是得益于党的坚强领导,得益于改革开放的伟大实践,得益于党对于民营经济的政策支持。尤其是十九大之后,以习近平同志为核心的党中央多次强调,要毫不动摇巩固和发展公有制经济,并出台了一系列的政策方针支持鼓励民营经济发展,为民营企业发展创造了有利的环境和条件,对于民营企业的发展寄予了厚望。

对此,刘伟表示深受鼓舞,同时也深感使命责任重大。正如他所说,他所带领的佳都科技集团正是在党的关怀下成长起来的民营科技企业,一直以来紧跟党和国家发展战略,全面布局以人工智能为核心的战略新兴产业,至今已一步步成长为行业领先的科技龙头企业。

刘伟深刻记得,习近平总书记曾提出,广大企业要增强爱国情怀,对国家、对民族怀有崇高使命感和强

全国政协委员、北京英视睿达科技股份有限公司总裁陈宗:

从辛亥革命精神中汲取力量

“习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话,深刻阐明了中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者,向全世界昭示古老而伟大的中华民族5000多年来为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。”在全国政协委员、北京英视睿达科技股份有限公司总裁陈宗看来,此时重温辛亥革命可以从中学取新的力量。

作为一名创业者,陈宗能深刻体会到坚守与坚持的可贵与重要。而此时此刻,缅怀革命先驱的历史功勋、崇高精神,可以让众多创业者更加深刻感悟中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

作为一名民营企业,黄立有着很深的感触。改革开放以后,在党和政府的大力支持下,民营经济从小到大,从弱到强。十八大以来,习近平总书记多次旗帜鲜明地支持、鼓励和促进民营经济发展,民营经济取得了“56789”的巨大成就,成为推动经济社会发展的重要力量。这也正是因为有了中国共产党的坚强领导,有党的正确路线,才有了我们国家的今天,才有了我们民企的今天,所以说党的领导是我们民企发展最坚强的后盾。

全国政协委员、西安艾菲尔生物科技有限公司董事局主席杨正国:

让民族企业本土产品更具竞争力

“回望110年前,以孙中山先生为代表的中国革命党人发动了震惊中外的辛亥革命。这场革命结束了中国几千年的封建专制,以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了近代中国社会变革。”习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话,高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义,回顾总结了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的光辉历程,讲话立意高远、思想深邃,鼓舞人心、催人奋进。”在回顾与思考中,全国政协委员、西安艾菲尔生物科技有限公司董事局主席杨正国表达自己切身的感受。

在杨正国看来,中国共产党在成立之初就提出反帝反封建的民主革命纲领,建立起了最广泛的革命统一战线。而统一战线是新民主主义革命的三大法宝之一,始终是中国共产党凝聚人心、汇聚力量的重要法宝。今年初,中共中央印发了新修订的《中国共产党统一战线工作条例》,杨正国认为,作为民营企业,应深入学习并不断接受党史

的幸福与自豪,也能更好地激励一批一批的创业者更好地坚守初心,坚守大义,在社会发展中更好地履行企业之责。

谈到感想和领悟,陈宗表示,他认识到,首先就是要遵循历史规律。他认为,作为一名创业者,一名企业家应具备深邃的历史眼光,能够细心体味宏大叙事,在人类文明发展的历史中汲取营养,看清国家所处的历史方位,从中找到企业的位置,做历史长河里的一朵美丽浪花。

同时,也要紧跟时代步伐。民营企业要善于守正创新,不断超越自我。陈宗表示,最近有一些民营企业因过度依赖自身成长经验、坚持外延式的粗放发展,导致资金链断裂,陷入困境,令人惋惜。经济发展有其自

“我们要以史为鉴、开创未来,全面建设社会主义现代化国家新征程上继续担当历史使命,掌握历史主动,不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。”

10月9日上午,纪念辛亥革命110周年大会在北京隆重举行。习近平总书记发表重要讲话,深刻总结孙中山先生和辛亥革命先驱为中华民族建立的历史功绩,动员呼吁海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来,携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进,引发社会各界热烈反响。非公有制经济人士作为“社会主义事业建设者”聆听讲话后备受鼓舞。

不忘历史,砥砺前行。多位非公有制经济人士表示,将不忘初心,把使命扛在肩头,不断提升创新发展能力,积极投身建设中国特色社会主义的伟大实践中,为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力而奋斗。

全国政协委员、武汉高德红外股份有限公司董事长黄立:

民营企业应秉持家国情怀

永远跟党走

“10月9日,我通过电视直播收看并聆听了习近平总书记纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话,感到很震撼,也很感动。”作为一名武汉人和公司的党委书记,全国政协委员、武汉高德红外股份有限公司董事长黄立告诉记者,他曾多次组织公司员工参观位于湖北武昌的辛亥革命纪念馆,缅怀先烈,铭记历史,接受爱国主义教育,也正是这种“敢为天下先”的首义精神一直激励着他

和公司始终坚守科技创新。

回望历史,聆听讲话是又一次的精神洗礼,对此,黄立谈了几点深刻认识:

首先,我们最大的时代机遇是有中国共产党的领导。习近平总书记指出,1840年鸦片战争以后,西方列强在中华大地上恣意妄为,封建统治者懦弱无能,中国逐步成为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中国人民和中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起,实现中华民族伟大复兴,就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。为了拯救民族危亡,中国人民奋起反抗,仁人志士挺身而出,探索救亡图存之路,太平天国运动、戊戌变法、义和团运动各种救国方案轮番出台,直到以马克思主义为指导、勇担民族复兴大任的无产阶级政党——中国共产党走上了中国历史舞台,中华民族才终于迎来了凤凰涅槃、浴火重生的曙光。

正是中国共产党的坚强领导下,孙中山先生振兴中华的深切夙愿,辛亥革命先驱对中华民族发展的美好憧憬,近代以来中国人民梦寐以求并为之奋斗的伟大梦想已经或正在成为现实,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

作为一名民营企业,黄立有着很深的感触。改革开放以后,在党和政府的大力支持下,民营经济从小到大,从弱到强。十八大以来,习近平总书记多次旗帜鲜明地支持、鼓励和促进民营经济发展,民营经济取得了“56789”的巨大成就,成为推动经济社会发展的重要力量。这也正是因为有了中国共产党的坚强领导,有党的正确路线,才有了我们国家的今天,才有了我们民企的今天,所以说党的领导是我们民企发展最坚强的后盾。

同时,黄立也深刻认识到民营企业所应承担起的责任,他提出,在实现中华民族伟大复兴进程中,民营企业应承担起更大的使命,展现出更大作为。

重温习近平总书记的讲话,他指出,缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋,就是要学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神,激励和团结海内外全体中华儿女为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。

对此,黄立认为,统一战线始终是中国共产党凝聚人心、汇聚力量的重要法宝。在中央统战部、全国工商联的团结、教育、引导下,大批新时代民营企业企业家把个人的成长、企业的发展,与国家的富强、民族的振兴、人民的幸福紧密联系在一起,他们牢记总书记嘱托,身怀爱国之情、砥砺强国之志、力践报国之行,以实现中华民族伟大复兴为己任。“我作为一家民营高科技企业创始人,更应始终把科技强国、实业报国铭记在心,将继续坚持走自主研发道路,以科技创新引领企业发展,为实现高水平科技自立自强作出应有的贡献。”黄立说。

回望习近平总书记在企业家座谈会上对中国企业家提出的“要在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己,努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军”的要求,黄立认为,这既是新时代民营企业努力的方向,也是在危机中育先机、于变局中开新局,实现更大发展,展现更大作为的现实路径。

“我们民营企业应该不忘创业初心,永葆创业激情,秉持家国情怀,紧跟国家发展和时代前进的步伐,争当贯彻新发展理念、融入新发展格局的排头兵,切实用实际行动践行‘永远跟党走’的庄严承诺。我们有信心、有决心在新的百年征程上,为实现共同富裕,实现第二个百年奋斗目标作出更大的贡献!”黄立最后说。